mmm»  Woda i roztwory wodne

31. Rozpuszczalnosc substancji w wodzie

Rozwiaz
dodatkowe
zadanie
docwiczenia.pl
Kod: C7176C

Cele lekcji: Poznanie pojecia rozpuszczalnos¢ i wykonywanie obliczen zwia-
zanych zrozpuszczalnoscia. Korzystanie z wykreséw i tabel rozpuszczalnosci
substancji w wodzie.

PR
Na dobry poczqtek
@ Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
falszywe.
1 Rozpuszczalnos¢ substancji to maksymalna liczba graméw substancii, ktéra P F
" | mozna rozpusci¢ w 100 g roztworu w danej temperaturze i pod danym ci$nieniem.
2 W roztworze nasyconym w danej temperaturze mozna rozpusci¢ wiecej P F
" | substancji rozpuszczane;j.
3 Rozpuszczalno$é wszystkich substancji statych zwieksza sie wraz ze P F
" | wzrostem temperatury rozpuszczalnika.
-
/ . . . Interaktywne
@ Wykresl bledne wyrazenia, tak aby powstal poprawny opis roz- krzywe

rozpuszczalnosci
docwiczenia.pl
Kod: C7Z2Z2D

puszczalno$ci pewnej substancji. Skorzystaj z wykresu przedsta-
wiajacego krzywe rozpuszczalnosci, zamieszczonego na s. 125.

siarczanu(VI) miedzi(II), to po wymieszaniu powstanie roztwor
nienasycony / nasycony. Po dosypaniu do roztworu kolejnej porcji
tej substancji o masie 15 g zaobserwujemy, ze dodana ilos¢ rozpusci

si¢ / nie rozpusci sie. W wyniku dolania 150 g wody uzyskamy roz-

twor bardziej rozcienczony / stezony od roztworu poczatkowego.
Rozpuszczanie w wodzie

i VI) miedzill
@ Zaznacz przyklady roztworow nienasyconych. Skorzystaj z wykresu siarczanu(Vl) mieczi(l

przedstawiajacego krzywe rozpuszczalnosci, zamieszczonego na s. 125.

A. Roztwér otrzymany przez dodanie 40 g NH,Cl do 100 g wody o temperaturze 40°C.

B. Roztwor otrzymany przez dodanie 60 g Pb(NO;), do 100 g wody o temperaturze 20°C.
C. Roztwor otrzymany przez dodanie 30 g NaCl do 100 g wody o temperaturze 40°C.

D. Roztwor otrzymany przez dodanie 100 g Pb(NO;), do 200 g wody o temperaturze 20°C.

@ Przygotowano roztwor nasycony i roztwoér nienasycony chlorku sodu w wodzie o tempera-
turze 40°C. Opisz, w jaki sposob mozna rozréznic te dwa roztwory, majac do dyspozycji
chlorek sodu.
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